

ПОЗДРАВЛЯЕМ ЮБИЛЯРА!

АЛЕКСАНДР ФЕДОРОВИЧ КРАСНОВ

Исполнилось 75 лет со дня рождения академика РАМН, лауреата Государственной премии РФ, заслуженного деятеля науки РФ, доктора медицинских наук, профессора, Почетного ректора Самарского государственного медицинского университета А.Ф. Краснова.

Александр Федорович родился 21 июня 1929 г. в селе Александровка Ульяновской области. Выпускник Куйбышевского медицинского института (1953 г.). Прошел клиническую ординатуру и аспирантуру на кафедре госпитальной хирургии того же института под руководством выдающегося ученого и хирурга проф. А.М. Аминева. Как ортопед-травматолог формировался под влиянием ученика Р.Р. Вредена проф. А.П. Евстропова, проф. А.Е. Аболиной, доц. К.А. Ивановой.

В 1966 г. Александр Федорович организовал в Куйбышевском мединституте кафедру травматологии, ортопедии и экстремальной хирургии, которой руководил в течение 38 лет. В 34 года стал проректором по учебно-воспитательной работе, в 38 лет — ректором этого института и руководил им на протяжении 31 года. С 1991 по 1997 г. — Президент Ассоциации травматологов и ортопедов России. В 1998 г. передал полномочия ректора, а в 2003 г. — заведование кафедрой своему ученику — чл.-корр. РАМН Г.П. Котельникову. Расширенный Ученый совет единогласно избрал Александра Федоровича Краснова Почетным ректором Самарского государственного медицинского университета.

За плечами А.Ф. Краснова 51 год плодотворной творческой врачебной, научной и педагогической деятельности. В 1958 г. он защитил кандидатскую диссертацию «Пересадка сухожилий при вялом параличе четырехглавой мышцы бедра», а в 1964 г. была защищена докторская диссертация «Оперативное лечение больных с вялым параличом четырехглавой мышцы бедра», в которой обобщен большой опыт хирургического лечения больных с последствиями полимиелита, предложены новые подходы к лечению больных с вялыми параличами. В частности, доказана возможность и перспективность пересадки слабых мышц, имеющих силу в 3 балла, что ранее считалось недопустимым.

А.Ф. Краснов опубликовал 470 научных трудов, в числе которых 6 учебников и руководств, 12 учебных пособий, 5 монографий, 2 справочника, 2 главы в Большой медицинской энциклопедии, 29 патентов на изобретение, 25 статей в зарубежной печати, 32 доклада на союзных и российских съездах, 233 статьи в отечественных изданиях. Участвовал в работе 16 международных съездов. Разработал и внедрил в практику 29 новых операций. Он — научный консультант 18 докторских и научный руководитель 53 кандидатских диссертаций. Многие его ученики заведуют кафедрами, готовят научные и педагогические кадры.

Основное научное направление, разрабатываемое А.Ф. Красновым и его учениками, — сухожильно-мышечная пластика в травматологии и ортопедии. За комплекс работ по этой проблеме и внедрение в практику новых способов лечения А.Ф. Краснов с группой сотрудников Самарского медицинского университета и ЦИТО удостоен Государственной премии РФ в области науки и техники за 1997 г.

А.Ф. Краснов — основоположник самарской научно-педагогической школы травматологов-ортопедов. Его ученики возглавляют практически все травматолого-ортопедические коллективы Самарской области.

Работая на посту ректора, Александр Федорович многое сделал для расширения Самарского мединститута и превращения его в университет. Сегодня в составе университета 15 факультетов, 90 кафедр, 4 института, мощные довузовские структуры — колледжи, лицеи, гимназии.

Благодаря усилиям А.Ф. Краснова в университете была создана школа организаторов здравоохранения, многие воспитанники которой работают (или работали) на высоких



должностях в органах здравоохранения и высшего образования страны. Среди них 5 ректоров вузов, 7 проректоров, 15 заведующих кафедрами, два министра здравоохранения (СССР и РСФСР), один заведующий облздравотделом, один директор НИИ, 8 главных врачей крупных больниц.

Большое внимание Александр Федорович уделял развитию здравоохранения в стране, в частности новым формам медицинского обслуживания населения. За разработку и внедрение программ подготовки семейного врача ему с группой коллег присуждена премия Правительства Российской Федерации.

В последние годы исследования акад. А.Ф. Краснова направлены на поиск новых средств для стимуляции остеогенеза. Созданный препарат «ЛитАр» дает обнадеживающие результаты при лечении больных с замедленной консолидацией костных фрагментов и ложными суставами.

Александр Федорович — прекрасный педагог. Его занятия со студентами, интернами, клиническими ординаторами, аспирантами проходят на высоком эмоциональном подъеме. Они не ограничиваются только медицинской тематикой: здесь обсуждают самые разные стороны жизни, учат культуре поведения, грамотной речи, умению выступать перед аудиторией «без бумажки». Лекции Александра Федоровича базируются на его огромном опыте. Их блестящее исполнение, глубина проникновения в материал, интересные примеры из клинической практики надолго оставляют след в памяти слушателей.

С 1989 г. А.Ф. Краснов возглавляет Ассоциацию травматологов-ортопедов Самарской области. В конце 1998 г. он назначен экспертом-консультантом Всемирной организации здравоохранения по борьбе с костно-мышечными заболеваниями на 2000–2010 гг.

Вместе с Г.П. Котельниковым А.Ф. Краснов создал журнал «Анналы травматологии и ортопедии» и являлся его главным редактором, он — член редакционного совета журналов «Травматология, ортопедия и протезирование» (Харьков), «Казанский медицинский журнал», «Врач», «Травматология и ортопедия России».

Александр Федорович — известный иуважаемый человек в Самаре, в 1984 г. он избран Почетным Гражданином этого города. Его трудовые достижения и заслуги отмечены многими орденами и медалями Советского Союза и России. Сегодня он полон сил, энергии и новых творческих замыслов.

Желаем дорогому юбиляру доброго здоровья, долгих лет активной творческой жизни, новых свершений.